

ИСПЫТАНИЯ

Блокада Ленинграда – один из тяжелейших периодов, который когда-либо пришлось пережить городу. 900 дней и 900 ночей люди держались мужественно и благородно. Суровая блокада города началась 8 сентября 1941 года.

Жителям города пришлось многое преодолеть. Главная цель была – выжить. В городе начался голод.

Были предприняты попытки эвакуации женщин и детей подальше от военных действий. Из города увезли около миллиона человек. Эвакуация продолжалась вплоть до 1943 года.

Всего лишь 3% населения погибло от бомбёжек, остальные 97% - от голода.

Люди ели все, что можно было съесть: цветы (из них делали лепешки), растворяли и варили плитки столярного клея с лавровым листом, олифу, на которой поджаривали хлеб.

Хвоя. Это была не только еда, а источник витамина С. Из неё варили напиток, который спасал людей от цинги.

В пищу шла и промышленная «органика». Свиная кожа для одежды и обуви и столярный клей.

Спасались и ловлей рыбы. Под обстрелом врага рыбачили на Неве (в основном, мальчишки). Улов был небольшой, но в условиях блокады эти крохи спасали жизни.

КАКИМ БЫЛ ПАЕК

Блокадный паек был очень скучным, даже чтобы поесть один раз, а он выдавался людям на целый день. По рассказам ветеранов-блокадников, кусок хлеба, выдаваемый на человека, был не больше спичечного коробка. Да и состоял он из опилок, соды, бумаги и лишь малой части муки. Из-за этого хлеб был черствым и горьким на вкус, но выбирать не приходилось.

Минимальный паек для иждивенцев и детей доходил до 125 грамм хлеба.



ДОРОГА ЖИЗНИ



Продовольствие могли привозить в осажденный город лишь одним путем – через Ладожское озеро. Как только появился первый лед, машины направлялись в Ленинград. Большинство из них не доехали до города, поскольку проваливались под лед или попадали под фашистский обстрел. Чтобы как-то подбодрить жителей, не прекращалось радиовещание. Оно передавало новости или же звук обычного метронома. Это был символ надежды, вечно бьющегося сердца непокоренного города.

СКОЛЬКО ДНЕЙ ДЛИЛАСЬ БЛОКАДА ЛЕНИНГРАДА

Люди героически боролись за свой город, за свою страну. Они выстояли и не сдались. 27 января 1944 года блокада, которая длилась 842 дня, была полностью прорвана. Согласно официальным данным за время блокады в городе погибло 642 тысячи ленинградцев. Тем не менее, город выстоял. А произошло это благодаря тому, что люди придерживались определенных правил выживания.

Существовали три стратегии выживания: **ИНДИВИДУАЛЬНАЯ**, когда человек расходовал все личные ресурсы исключительно на себя.

СЕМЕЙНАЯ – ресурсы добывались и расходовались сообща внутри семьи.

КОЛЛЕКТИВНАЯ, когда группа людей поддерживала друг друга.

Конечно, в коллективе выживать было проще.

Прежде, чем погибнуть, человек долго и мучительно «доходил»: терял до 50% веса, покрывался вшами, болезненно отекал, иногда терял зубы и полностью изнашивал сердце (оно теряло в весе, как и все мышцы, переставая справляться с нагрузками). В какой-то момент проблемой становилось самостоятельно встать, самостоятельно одеться и т.п.

ОПЕРАЦИЯ «ИСКРА»

С 8 сентября 1941 по 27 января 1944 года, а

Блокада Ленинграда

08 сентября 1941 –
27 января 1944



блокадное кольцо советские войска разорвали 18 января 1944 года.

12 января 1943 года началась стратегическая

наступательная операция по прорыву блокады Ленинграда. Операция получила название «Искра».

27 января 1944 года - День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

За блокадные дни в Ленинграде погибло от лишений и голода 630 тысяч горожан.

Из Ленинграда было эвакуировано около 1,5 миллионов человек.

За время оккупации на город было обрушено около 107 тысяч бомб.

Жители города строили на улицах оборонительные баррикады протяженностью в 35 км, а в зданиях соорудили 22 тысячи огневых точек.

Мало кто знает, что солдаты... охотились на передовой! Они крошили на землю немного хлеба и ждали, когда слетятся воробы. Затем по команде стреляли по птицам из рогаток. И шутили – два воробья на котелок воды – доппаек Ленинградского фронта! Юмор и в этой ситуации помогал выжить. Главное – действовать и верить в победу!

ВАГОН КОШЕК

В городе возникли проблемы с грызунами. В 1943 в город было завезено четыре вагона котов и кошек, для истребления мышей. После прорыва блокады завезли еще пять

тысяч котов дымчатого окраса.

Считалось, что именно этого окраса кошки

являются лучшими крысоловами. В Петербурге есть памятник этим животным в знак благодарности за спасение города.

**ПОДВИГ, СОВЕРШЕННЫЙ
ЛЮДЬМИ ВО ВРЕМЯ БЛОКАДЫ,
НЕЛЬЗЯ ЧЕМ-ЛИБО ИЗМЕРИТЬ.
ЕГО НУЖНО ПОМНИТЬ ВСЕГДА
И ЧТИТЬ ПАМЯТЬ ГЕРОЕВ.**



МБУК МО СР «Межпоселенческая библиотека»

Ильская поселковая библиотека – филиал №5

Ул. Первомайская, 110 А

Режим работы:

Понедельник – четверг: 10.00 – 18.00

Пятница – суббота: 10.00 – 17.00

Воскресенье – выходной

Санитарный день – последний четверг месяца

Телефон – 8 861 6669013

VK@ club 222897006

ilskpb5@sevadm.ru

МБУК МОСМР КК

«Межпоселенческая библиотека»
Ильская поселковая библиотека
филиал № 5

**900 дней
мужества**



ПАМЯТКА

пгт. Ильский, 2026 г.